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Questzo [N

Abaixo se encontram trés exemplos de esteroides
produzidos pelo organismo humano. Sobre estes
compostos, assinale o que for correto.

e
OH OH c=0
CH; CH, CH,
CH; CH; CH;
0 HO ¢
testosterona estradiol progesterona

01) Apenas testosterona e estradiol podem formar
ligagdes de hidrogénio intermolecular com a agua.

02) Estradiol possui apenas o grupo funcional alcool, e
progesterona, apenas o grupo funcional cetona.

04) Todos esses esteroides possuem, pelo menos, um
atomo de carbono assimétrico e, portanto, apresentam
atividade optica.

08) Se uma mulher tiver seus ovarios removidos em uma
cirurgia, apenas o horménio progesterona deixara de
ser produzido.

16) Estradiol e testosterona sdo, respectivamente,
horménio sexual feminino e hormdnio sexual
masculino.

“Questao Il

O crescimento de plantas ¢ afetado pela luz solar e,

portanto, as taxas de crescimento de plantas ndo sdo

constantes durante um periodo normal de 24 horas.

Analisando dados empiricos, o crescimento de uma certa

espécie de planta em ambiente controlado foi modelado

por uma fungdo h(t)=0,2t+0,03 sen(2nt), em que h é a

altura da planta em polegadas (1 polegada = 2,54 cm), t é

o tempo em dias medido a partir de t =0 (meia noite) de

uma certa data. Em relacdo ao exposto, assinale o que for

correto.

01) O grafico de h, em um sistema ortogonal de
coordenadas, ¢ uma semirreta no primeiro quadrante
partindo da origem.

02) A planta ndo ultrapassa a altura de 10 polegadas.

04) A sequéncia dos nimeros h(%+ k), obtida fazendo

k=1,2,3,..., ¢ uma progressdo aritmética de razdo
0,2.

08) h(t+1)=h(t)+0,2, para todo t real ndo-negativo.

16) Em 72 h, a planta cresce 0,6 polegadas.
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Questdo JE

Sobre as relacdes entre populacdo, pobreza e fome,

assinale o que for correto.

01) A pobreza no Brasil atinge cerca de 39% da
populagdo rural e menos de 30% da populagido
urbana. Entretanto, considerando-se o nuamero
absoluto de individuos, os pobres urbanos superam,
em namero, os pobres rurais.

02) A deficiéncia alimentar na infancia, além de ser
responsavel pela mortalidade, pode causar déficits
hormonais que provocam problemas de crescimento,
comprometimento 6sseo-muscular, maturagdo
neuronal etc.

04) Fome, ndo ¢ somente a falta, em termos quantitativos,
de alimentos para satisfazer o apetite. E, também, a
falta de determinados elementos. Uma dieta diaria
adequada precisa conter carboidratos, lipidios,
proteinas, sais minerais, vitaminas e agua.

08) As condicdes adversas que afetam a agricultura,
como os eventos climaticos extremos, a pobreza em
nutrientes dos solos, a incidéncia de pragas,
consequéncias da degradagdo ambiental, sdo as
principais responsaveis pela fome no mundo.

16) Um adulto necessita ingerir, no minimo, uma
quantidade de alimentos capaz de fornecer cerca de
3000 kcal/dia. Abaixo desses valores, o individuo
passa a apresentar sintomas de subnutri¢ao.

Questdo [

A planta de cenoura, o homem e os artropodes utilizam
diversos componentes quimicos comuns para a formacao
e o funcionamento de seus organismos. A esse respeito,
assinale o que for correto.

01) As membranas celulares da cenoura apresentam duas
vezes menos colesterol do que as membranas
celulares do homem.

02) Amido, glicogénio e quitina sdo polissacarideos de
reserva, respectivamente, na cenoura, no homem e
nos artrépodes.

04) Nos acidos nucleicos, presentes em todos os seres
vivos, os monossacarideos sdo a desoxirribose € a
ribose.

08) O B-caroteno, pigmento alaranjado da cenoura, no
organismo humano ¢é precursor da vitamina B,
essencial para o bom funcionamento dos olhos.

16) As enzimas presentes na cenoura, no homem e nos
artropodes catalisam reagdes quimicas. Ao término
das reacdes, apresentam-se quimicamente inalteradas.
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Questdo JE

Identifique o que for correto sobre a molécula do DNA e

do RNA.

01) A duplicacdo do DNA ¢ semiconservativa.

02) Se em uma molécula de DNA 30% dos nucleotideos
apresentam a guanina, 20% dos nucleotideos
apresentarao a timina.

04) As quatro bases nitrogenadas do RNA mensageiro,
reunidas trés a trés, formam 64 trincas distintas.

08) Na molécula de RNA, o pareamento das bases
nitrogenadas ¢ descrito pela relagdo
(U+C) + (GHA)=1.

16) O fluxo da informacdo genética nas células
eucaridticas ocorre do DNA para o RNA e, na
maioria das vezes, do RNA para um polipeptidio ou
uma proteina.

“Questzo I

As atividades humanas exercidas, principalmente em
locais densamente povoados e com alto desenvolvimento
industrial e tecnoldgico, geram desequilibrio no
ambiente, comprometendo a qualidade de vida. A esse
respeito, ¢ correto afirmar que

01) a dispersdao de poluentes atmosféricos ¢ dificultada
pela inversdo térmica, um fendmeno natural,
provocando problemas respiratorios.

02) o Protocolo de Kioto, uma iniciativa para diminuir
em 5% a populacdo dos grandes centros urbanos, e,
consequentemente, a poluicdo atmosférica, ndo foi
ratificado por alguns paises industrializados.

04) os esgotos domésticos, normalmente ricos em matéria
organica, ndo sdo os causadores da eutroficacdo dos
rios que banham muitas das cidades do mundo. A
eutroficagdo é causada por poluentes ndo
degradaveis.

08) aterro sanitario e compostagem sdo métodos de tratar
o lixo. Deles podem ser coletados e aproveitados,
respectivamente, gas metano ¢ material destinado a
produgdo de fertilizante para o solo.

16) a poluicdo por elementos radioativos tornou-se
motivo de preocupacdo desde a Segunda Guerra
Mundial. A radioatividade pode alterar a atividade da
medula dssea, causar cancer € morte.

GABARITO 2

Questzo I

Identifique o que for correto sobre microscopios e a sua

relacdo com o estudo das células.

01) A constituicao lipoproteica da membrana plasmatica
so foi confirmada apos a sua visualizagdo no
microscopio optico.

02) Se um microscopio apresentar poder de resolucdo de
0,1um, este poder sera 1000 vezes maior que o poder
de resolugdo do olho humano nu, igual a 0,1mm.

04) A ampliacdo final de uma célula vista em um
microscopio composto sera de 300 vezes, se na
ocular estiver marcado 6X e na objetiva 50X.

08) Segundo a Teoria Celular, todas as células, de
qualquer organismo vivo, s6 podem ser visualizadas
com o auxilio de microscopios.

16) A imagem final de uma célula vista ao microscéopio
composto € virtual, invertida e ampliada em relagéo
ao objeto inicial.

“Questao JE

Assinale o que for correto.

01) O composto formado por dois aminoacidos ligados ¢é
chamado de dipeptideo.

02) A cisteina ¢ um aminoacido que pode formar uma
ligacao covalente chamada de ligagdo dissulfeto.

04) A desnaturacdo proteica pode ser provocada pelo
rompimento de ligagdes quimicas ou de interagdes
existentes na estrutura secundaria ou tercidria das
proteinas.

08) Os aminoacidos acido 2-amino-3-hidréxi-butanoico e
acido 2,6-diamino-hexanoico sdo exemplos de
aminodcidos polares e apolares, respectivamente.

16) O grupamento R que ¢ ligado ao carbono alfa de um
aminoacido que constitui as proteinas dos seres vivos
pode ser qualquer grupamento organico.
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Questdo JE

Em situagdo normal, o sangue humano ¢ discretamente
alcalino, com um pH situado na faixa de 7,35 a 7,45.
Existem varios mecanismos que o organismo utiliza para
manter o pH do sangue nesta faixa. Um desses
mecanismos para controle do pH envolve a excregdo de
dioxido de carbono. A seguinte equagdo mostra as
reagOes envolvidas:

CO,+H,0=2H,CO, = HY + HCO,~
Baseado nessas informacdes, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s), considerando que log 4 = 0,602.

01) A acidose ¢ um fenomeno provocado, quando ocorre

o aumento da concentragdo de CO, no sangue.

Nessa situagao, o pH do sangue diminui.

02) Um ataque de ansiedade pode levar a pessoa a
respirar muito rapidamente, o que acarreta a
diminui¢do da concentragdo de CO, . Nesta situagdo,

o pH do sangue diminui.
04) Se uma amostra de sangue tem concentragdo
[H*]1=4.10"mol/l, entdo, seu pH estd dentro da
faixa de normalidade.
08) Se uma amostra de sangue tem [H*]=4.10"mol/l e
K, =(44)1077,

para 0 sistema

tampao H2CO3 = HCO3_ +H™*, entdo, a relacdo
[HCO3_]
———=— ¢igualall.

[H,CO,] ¢

[HCO3_] )
— ¢
[H2C03]

igual a 12, pode-se afirmar que o sangue tem mais

16) Se para uma amostra de sangue a relagao

capacidade de absorver ions H* do que ions OH ™.

GABARITO 2

Questdo [T

Com relagdo as ondas sonoras e ao aparelho auditivo

humano, assinale o que for correto.

01) As ondas sonoras sd3o ondas mecanicas
tridimensionais que se propagam em todas as
direcdes.

02) As ondas sonoras sdo ondas longitudinais que sdo
transmitidas pelo canal auditivo até o timpano, que
vibra de acordo com o som que chega até ele.

04) As ondas sonoras sdo ondas que podem ser
percebidas pelos seres humanos, independentemente
de sua intensidade e frequéncia.

08) Quanto maior a intensidade de uma onda sonora de
1000 Hz, maior sera o numero de células sensitivas
do orgdo de Corti (ou oOrgdo espiral) que serdo
estimuladas.

16) Uma onda sonora de 1000 Hz e intensidade 1 x 107
W/m® apresenta um nivel de intensidade de 6 dB,
quando percebida pelos ouvidos humanos. Dado: I =
10" W/m’.

Questdo [

A hemofilia ¢ uma doenca hereditaria em que ha uma

falha no sistema de coagulacdo do sangue. A hemofilia A

¢ causada pela deficiéncia no fator VIII de coagulagdo e

segue a heranca ligada ao cromossomo X. O alelo normal

do gene (H) atua como dominante, condicionando

fenotipo nao hemofilico e o alelo mutante (h) atua como

recessivo, condicionando fenoétipo hemofilico. Considere

o casamento entre um homem normal (X"Y) com uma

mulher normal portadora (X"X") cujos descendentes

podem ser normais, portadores e hemofilicos. Sobre o

que ¢ esperado desse casamento, assinale o que for

correto.

01) 25% dos descendentes do sexo masculino serdo
normais.

02) 50% dos descendentes do sexo masculino serdo
hemofilicos.

04) 50% dos descendentes do sexo feminino serdo
portadores.

08) 25% dos descendentes do sexo feminino serdo
hemofilicos.

16) 25% dos descendentes do sexo feminino e 25% dos
descendentes do sexo masculino serdo portadores.
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Questdo B

Considerando os componentes inorganicos que sao
encontrados no organismo humano, assinale o que for
correto.

01) A perda excessiva de agua por transpiragdo devida ao
calor exagerado ou ao clima muito seco ¢ uma das
causas de desidratagao.

02) O habito de fumar e de ingerir bebidas alcodlicas, a
falta de exercicios fisicos e uma alimentag¢do
deficiente em calcio sdo fatores que favorecem o
surgimento da osteoporose.

04) O boécio endémico, popularmente conhecido como
papo, ¢ uma doenca que se estabelece no organismo
quando a dieta é pobre em sais de ferro.

08) O sal mineral mais conhecido popularmente € o
cloreto de sodio (NaCl), soluvel em agua e muito
utilizado no preparo de alimentos.

16) Os sais de iodo sdo necessarios para a producdo de
hormoénios na glandula tireoide. Esses hormonios
aceleram o metabolismo celular e tém papel
fundamental no crescimento e desenvolvimento do
organismo humano.

“Questao [N

Considere os aspectos evolutivos dos seres vivos e

assinale o que for correto.

01) Diversas variedades de plantas sdo produzidas por
selecdo artificial, como acontece com repolho, couve-
flor, couve-de-bruxelas e brocolis, todas derivadas de
uma espécie selvagem, a Brassica oleracea.

02) Um dos principios basicos da evolucdo por selecdo
natural € que os individuos de uma mesma populagio
ndo apresentam variagcdes em seus caracteres, sendo,
portanto, idénticos.

04) Um dos varios processos de fossilizagdo ocorre em
rochas sedimentares, sendo que suas camadas podem
reservar fosseis de diferentes idades geologicas.

08) O registro fossil sugere que os ancestrais da maioria
dos filos animais atuais surgiram durante a fase de
transicdo entre a era Pré-cambriana e a era
Paleozoica.

16) Estruturas analogas refletem parentesco evolutivo e
sdo decorrentes de modificagdes de uma forma
primitiva, por um processo denominado de irradiacio
adaptativa.

GABARITO 2

Questdo [

Para se fazer uma previsdo sobre a geometria das

moléculas, podem-se utilizar varias teorias. Considerando

a molécula SF¢, em que a menor distincia entre os

dtomos de fluor mede aproximadamente 1,8A e

considerando que \/6,TS =2,54 e que \/5 =1,4, assinale

o que for correto.

01) Nessa molécula, o atomo de enxofre obedece a regra
do octeto.

02) A forma espacial que representa a molécula SF € a
de um octaedro regular.

04) A distancia do atomo de enxofre a qualquer atomo de
flior nessa molécula mede aproximadamente 1,7 A.

08) Desconsiderando as dimensdes dos atomos na
molécula, a area total da superficie do SFs mede mais
do que 10 A”.

16) Desconsiderando as dimensdes dos atomos na
molécula, o volume da forma espacial do SFs mede
menos do que 4 A°.

Questdo JE

Uma bateria é composta de 6 compartimentos, fisica e

quimicamente idénticos, ligados em série e preenchidos

com H,;SOyauq). Cada compartimento produz uma forca

eletromotriz de 2,0 V, e a resisténcia interna total da

bateria ¢ 1,5 Q. Considerando que o anodo da bateria ¢é

constituido de Pb e o catodo, de PbO,, analise as

afirmativas abaixo e assinale o que for correto.

01) A forca eletromotriz da bateria ¢ o somatério das
forcas eletromotrizes de cada compartimento.

02) A resisténcia interna de cada compartimento ¢
0,25 Q.

04) Ocorre a reagdo Pb+SO,2 — PbSO, +2e~ no polo

positivo da bateria.

08) Quando a bateria ¢ percorrida por uma corrente de
2,0 A, a diferenga de potencial entre seus polos ¢é
12 V.

16) A reagdo quimica global na bateria pode ser escrita
na forma: Pb+PbO, +2H,SO, — 2PbSO, +2H,0.
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“Questzo [

O desenho abaixo representa um recipiente cilindrico que
¢ aberto na parte superior, hermeticamente fechado na
parte inferior ¢ vedado com auxilio de um émbolo que
pode ser deslocado verticalmente. O recipiente contém 4
g do gas H, que se encontra a uma temperatura de -73° C.
Considere o Hy,) um gas ideal e desconsidere a pressao
atmosférica ¢ o atrito entre o émbolo e as paredes do
recipiente. Sobre o exposto, assinale o que for correto.
(Dados: constante dos gases = 8,314 Pa.m’mol". K,
aceleracio da gravidade = 10,0 m.s™, ©t=3,1.)

<= émbolo

h=12m

d=8m

01) Para que o émbolo ndo se movimente nem para cima
e nem para baixo, sua massa deve ser
aproximadamente 27,7 Kg.

02) Se a massa do émbolo fosse igual a 25 Kg, a
temperatura do gas deveria ser aproximadamente
-92,6 °C para que ndo houvesse movimento vertical
do émbolo.

04) Ao se elevar a temperatura do gas para 0 °C, o
&émbolo se deslocara aproximadamente 4,4 m para
cima para manter-se a mesma pressao inicial.

08) Ao se alterar a temperatura para -88 °C, o émbolo se
deslocara para baixo.

16) Ao se aumentar a temperatura e a pressao interna do
gas, o émbolo se deslocara para baixo.

GABARITO 2

Rascunho
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Questdo [

A queda de uma gota de chuva que se desprende de uma
nuvem ndo € livre, pois sobre a gota atua a forca de
resisténcia do ar (o empuxo do ar sobre a gota estd sendo
desprezado). A velocidade da gota aumenta até atingir
uma velocidade-limite no instante em que a forca de
resisténcia do ar e o peso da gota se equilibram. A partir
desse instante, a velocidade permanece constante. Em
geral, a forca Fe de resisténcia do ar € associada ao
coeficiente de arrasto acrodinamico (Cy), de acordo com

a equacao ‘ F ‘Z%d AC, vZ, em que v ¢ a velocidade

res

do objeto, A € a area da superficie do objeto voltada para
o movimento, ¢ d é a densidade do ar. Para o que segue,

considere %d A constante e igual a 8x107# (unidades

do sistema internacional). Considere, também, que a
intensidade da aceleragdo da gravidade seja g =10m/s’,

que a velocidade-limite da gota seja de 18 km/h e, ainda,
que a forma da gota seja a jungao de uma semiesfera com
um cone circular reto, como ilustra a figura abaixo.

\_

Em relagdo ao exposto, assinale a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) O movimento de uma gota de chuva a partir do
instante em que ela atinge a velocidade-limite ¢
retilineo e uniforme.

02) A velocidade-limite de uma gota de chuva ¢ de 5 m/s.

04) Em situagdo de equilibrio, uma gota de chuva com
coeficiente de arrasto Cy igual a 150 tem massa igual
a0,2g.

08) Se uma gota de chuva estivesse em queda livre a
partir de uma altura de 500 m, atingiria o solo com
uma velocidade igual a 30 vezes a velocidade-limite.

16) Uma gota de chuva que tenha volume da parte conica
igual ao volume da parte em forma de uma
semiesfera ¢ tal que o raio do circulo de jungdo ¢
igual a metade da altura do cone.

GABARITO 2

Questdo [

O espectrometro de massa ¢ um equipamento capaz de

determinar massas atomicas e moleculares de ions,

através da analise do movimento dessas particulas sob a

acdo de campos magnéticos uniformes e ortogonais a

direcdo de propagagdo desses ions. Considere um

espectrometro de massa no qual a velocidade dos ions

injetados na regido do campo magnético é sempre a

mesma. Analise as alternativas abaixo e assinale o que

for correto.

01) Para ions de mesma massa, quanto maior a carga do
ion analisado por espectroscopia de massa, tanto
maior sera o raio de curvatura da trajetoria deste ion
na regido de deteccdao do equipamento.

02) Para ions de mesma carga, quanto maior quantidade
de movimento de um ion analisado por
espectroscopia de massa, tanto maior sera o raio de
curvatura da trajetéria deste ion na regido de deteccao
do equipamento.

04) fons de isotopos sio distinguiveis por espectroscopia
de massa.

08) fons de isobaros sdo distinguiveis por espectroscopia
de massa.

16) fons de is6tonos sdo distinguiveis por espectroscopia
de massa.

Questao [

Um corpo se move na dire¢cdo X, com velocidade Vv ¢
aceleracdo a sob a acdo de uma for¢a resultante de
intensidade F, que varia linearmente com o tempo.
Considerando que a massa M do corpo ndo ¢ alterada
durante o movimento, é correto afirmar que

01) a velocidade média do corpo € % .
02 a1 . AV

) a aceleragao média do corpo ¢é A
04) a aceleragdo instantdnea do corpo varia linearmente
com o tempo.

08) o grafico F(f) x t (escala linear) é uma reta cujo
coeficiente angular representa sempre a massa M.
16) o grafico a(t) x t (escala linear) é uma reta cujo

coeficiente angular é diferente de zero.
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“Questzo [

Um mol de mondxido de carbono e um mol de didxido de
nitrogénio sdo misturados em um recipiente de um litro a
uma dada pressdo e temperatura. Essas substancias
reagem de acordo com a equagdo abaixo e, apos um dado
tempo, atinge-se o equilibrio, sendo a constante de
equilibrio (K.) igual a 4.

CO + NO, CO, +NO

Deste modo, assinale o que for correto.

01) A concentragdo de NO no equilibrio ¢ igual a 2/3 da
concentracao inicial de CO.

02) A concentragdo de NO, no equilibrio ¢ igual a 1/3 de
sua concentracao inicial.

04) Reescrevendo a expressdo da constante de equilibrio
para a reagdo, considerando que a concentracdo dos
produtos no equilibrio é X, tem-se a equacdo de

segundo grau x> —8x+4=0.

08) O K, para 2CO + 2NO; ——= 2CO, + 2NO, nas
mesmas condi¢gdes de temperatura e pressao, ¢ igual
a 8.

16) Se [NO,]=[CO]=0,4 mol/¢ e [NO]= [CO,]=0,6 mol/f,
tem-se que o quociente da reacdo Q, ¢ menor que K,
¢ a reacdo ainda ndo atingiu o equilibrio.

GABARITO 2

QuestEo [

Considerando que o balanceamento da equacdo quimica
X Fey(SO4)31+Y NaOH — 2 FC(OH)3 +w NaSO,

da origem ao sistema de equagdes lineares
2x=1
) 3X=w
y=2w’
y=3z
em que X, Y, Z e W sdo incognitas reais, assinale o que for

correto.
01) O sistema S ¢ equivalente a equacdo matricial

2 0 -1 0 ||x 0
30 0 -1y 0
01 0 -2||z| |o|
01 -3 0]|w 0
2 0 -1 0
02) O determinante da matriz 3 (1) g -l ¢igual a
01 -3 0

ZEeTO0.

04) Uma solucao do balanceamento da equagdo quimica
¢ x=1/3,y=2,z=3ew=1.

08) As menores quantidades inteiras de compostos do
balanceamento sdo X=1,y=6,z=2ew=3.

16) Para se balancear a equacao quimica
xCHO+y0O, — zCO,+wH,0, obtém-se o

mesmo sistema de equagoes S.

Questdo |2

Um passageiro estd no interior de um elevador em

movimento. Com base nesta informagao ¢ assumindo que

a aceleragio da gravidade ¢ 10 m/s’, assinale o que for

correto.

01) Se o elevador esta subindo com aceleragdo constante,
0 peso aparente do passageiro diminui.

02) Se o elevador esta subindo com aceleracdo constante

de 2 m/s?, o peso aparente do passageiro de massa
igual a 60 kg € de 720 N.
04)Se o eclevador estd descendo com aceleracdo

constante de 1 m/s?, o peso aparente do passageiro
de massa igual a 60 kg ¢ de 540 N.

08) Se o elevador se move com velocidade constante, o
peso aparente e o peso do passageiro sdo iguais.

16) Se o elevador tem seus cabos rompidos e cai em
queda livre, o peso aparente do passageiro ¢ nulo.
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“Questzo JEEN

Um baldo de ar quente é solto do solo e sobe
verticalmente com velocidade constante, perpendicular
ao solo. Um ponto de observagdo P no solo esta situado a
300 m de onde o baldo foi solto. Chamando o baldo de
B, as 10 h, o angulo entre o segmento PB, ¢ o solo era

de 30° e, as 10 h e 02 min, esse angulo era de 60°. As
10h e 02 min, um segundo baldo ¢ solto do solo no
mesmo ponto do primeiro e sobe verticalmente com o
dobro da velocidade do primeiro. Baseando-se nessas
informagdes, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A velocidade de subida do primeiro baldo ¢ de

5\/§ m/s.

02) As 10 h e 02 min, a distancia do ponto de observacio
ao primeiro baldo era de 500 m.

04) As 10 h e 05 min, o primeiro baldo subiu 800 m.

08) Os dois baldes se encontram as 10 h ¢ 04 min.

16) O encontro dos dois baldes aconteceu a 60043 m do

ponto de partida.

“Questao [

Considere as reagdes de transmutacao (ou nucleares)
1) UN+ jo—>"7O0+E
2) ;Be+ ja—>12C+G
3) ;Be+ jp—>§Li+R

1
A respeito dos produtos das reagdes 1,2e 3 —E, GeR, ¢
correto afirmar que
01) E e G possuem massas idénticas.
02) E e R possuem cargas idénticas.
04) E ¢ uma particula gama e R ¢ uma particula alfa.
08) G € uma particula beta e R ¢ uma particula gama.
16) E é um préton, e G € um néutron.

GABARITO 2

Rascunho
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“Questzo [N

Um estudante deixa cair de uma altura de 1,25 m uma
bolinha de ping-pong, cuja massa ¢ de 2 gramas. Depois
de trés colisdes perfeitamente elasticas com o chao, ele a
pega. Desejando descrever o movimento da bolinha, ele
construiu os graficos abaixo, nos quais y ¢ a altura, vy é a
velocidade, a, € a aceleragdo, Ec ¢ a energia cinética, F é
a forga que atua sobre a bolinha e t é o tempo.
Considerando o sentido positivo do eixo y contrario ao da
aceleragdo da gravidade (g = 10 m/s*) e desprezando a
resisténcia do ar, esta(ao) correto(s) o(s) grafico(s) da(s)
alternativa(s):

y(m)
1,25

01)

Vy (m/s)

+5 +
02)

a,(m/s?)

+10+

}

04)

-0,

F(N)
0,02

08)

E()

+25 +
16)

-25 1L

GABARITO 2

QuestEo [T

No inicio da colonizagdo do Brasil, os portugueses
ficaram mais restritos a faixa litordnea do territdrio
brasileiro. Contudo, com o passar do tempo, foi
ocorrendo uma interiorizacdo da colonizagdo. Assinale
a(s) alternativa(s) que se relacionam corretamente a
interiorizagdo da colonizagdo do Brasil.

01) Introduzida pelos europeus, a pecuaria possibilitou a
ocupagdo do sertdo nordestino. A intensificacdo da
pecudria levou, em meados do século XVII, o Rio
Sao Francisco a ser conhecido como Rio dos Currais.

02) Atualmente, a expansdo da fronteira agricola na
regido amazodnica faz com que ativistas de
movimentos ecologicos vinculem tal expansdo a
destrui¢do das florestas.

04) O que motivou os portugueses, no século XVIII, a
explorar o interior da floresta amazonica foram a
coleta das “drogas do sertdo” e a captura de indios.

08) A descoberta de ouro e de diamantes levou a
ocupacdo do nordeste do Parana e de Santa Catarina,
no século XIX.

16) A extragdo do latex, para a producdo de borracha,
atraiu, no século XIX, “seringueiros” para a regido do
Acre, que era, até entdo, o territorio brasileiro com a
maior area de cobertura florestal preservada.

“QuestEo I

“Governo anuncia suas propostas para a exploragdo das

reservas de petroleo na chamada camada do Pré-sal”

(Folha de S.Paulo, 30 de agosto de 2009, pagina B1). A

respeito da camada do Pré-sal e do petroéleo como recurso

energético, assinale o que for correto.

01) As reservas levam o nome de Pré-sal por causa do
alto teor de sal marinho existente nas reservas de
petrdleo descobertas no fundo do mar.

02) O nome Pré-sal deve-se ao fato de as rochas de onde
serdo extraidos 6leo e gas estarem abaixo de uma
barreira de sal localizada em aguas profundas.

04) Em 1953, no governo do presidente Gettlio Vargas, é
promulgada a lei que cria a PETROBRAS (Petroleo
Brasileiro S/A) e institui o monopolio estatal na
extragdo e refino do petréleo no Pais.

08) Considerando que a formacao do petrdleo deve-se a
alteragdo de matéria organica existente nos subsolos
ocednicos, no Brasil, todos os pogos de petroleo
descobertos e catalogados se localizam no Oceano
Atlantico, proximo a zona costeira.

16) Entre os maiores produtores de petréleo do mundo,
na atualidade, estdo a Arabia Saudita, o Ira, o Iraque,
o Kuait e a Venezuela. Com a descoberta das
reservas do Pré-sal, o Brasil podera fazer parte da
lista dos maiores produtores mundiais.
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QuestEo [

Identifique o que for correto sobre as descobertas
territoriais de portugueses e espanhois na América, no
inicio da Idade Moderna.

01) O Tratado de Tordesilhas, firmado na tltima década
do século XV, foi um acordo que assegurava a
Portugal e Espanha a posse de novos territorios que
viessem a ser descobertos.

02) Naquele contexto, os dois paises — Portugal e
Espanha — foram severamente criticados pelo papado
por se lancarem ao mar a procura de terras
desconhecidas.

04) O sucesso das descobertas no inicio da Idade
Moderna se deve aos investimentos privados, pois
tanto os reis da Espanha, como os reis de Portugal
ndo se interessavam por empreendimentos maritimos.

08) As riquezas encontradas na América pelos primeiros
navegadores contrastavam com a decadéncia do
comércio dos produtos oriundos do Oriente.

16) As viagens e os descobrimentos maritimos se
relacionam ao Renascimento cientifico do século
XV.

QuestEo [

Sobre a sociedade medieval, assinale o que for correto.

01) Giovani Boccacio, um dos principais escritores da
Idade Média, fundamentava seus temas na
religiosidade e nos ideais ascéticos da vida
monastica.

02) Na sociedade medieval, arte e religido eram coisas
incompativeis.

04) A Escolastica, ao propor a separagdo entre a fé e a
razdo, tornou-se a mais importante corrente filosofica
do Periodo Medieval.

08) Além de provocar grande mortalidade na populacdo
europeia, a Peste Negra também influenciou a
literatura, a escultura e a pintura, na Baixa Idade
Média.

16) Maquiavel foi a maior expressao do pensamento
politico medieval, ao se opor ao governo centralizado
¢ defender a autonomia politica dos bardes feudais.

GABARITO 2

Questzo JED

Em 2009, celebram-se os 40 anos do Festival de

Woodstock, um dos acontecimentos mais marcantes dos

“anos 607, expressdo consagrada ndo somente para

designar uma década, mas, também, para indicar uma

época de muitas contestagbes e de grandes

transformacgdes comportamentais, politicas, ideologicas e

morais, que afetaram diversos grupos sociais em todo o

mundo. A esse respeito, assinale o que estiver correto.

01) Os “anos 60” foram marcados por uma intensa
discussdo sobre sexualidade e pela chamada
“revolugdo feminista”, temas que trouxeram a
questdo de género para o interior do debate
sociologico.

02) O conflito no Vietnam, em plena Guerra Fria, foi um
dos fatores que desencadearam agdes de contestacio
e o espirito de rebeldia na juventude norte-americana,
que criou o lema “faca amor, ndo faga a guerra.”.

04) A cancio “E proibido proibir”, de Caetano Veloso,
reproduz um slogan que se tornou conhecido, apds as
grandes manifestacdes de maio de 1968, na Franga.

08) Apesar das grandes mudancas realizadas ou
planejadas, a década de 1960 foi pouco inovadora em
matéria de artes plasticas, caracterizando-se pela
recuperagdo da tradicdo académica e do ideario
classico na pintura e na escultura.

16) Os filosofos Herbert Marcuse ¢ Eric Fromm tiveram
uma influéncia significativa sobre as ideias
contestatorias e sobre o modo de vida de muitos
jovens que aderiram ao movimento hippie.

UEM/CVU - Vestibular de Verao/2009 1 1
Prova 1 — Conhecimentos Gerais



Questéo [

Uma das principais caracteristicas do mundo atual ¢ a
formacdo de blocos econémicos, ou comunidades
econdmicas, visando a integracdo de mercados regionais.
A esse respeito, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O Mercosul é um bloco econdmico que retine paises
do Cone Sul da América do Sul.

02) O NAFTA, tratado de integracdo econdmica entre
Estados Unidos da América, Canada e México foi
instituido com o objetivo de equilibrar os efeitos dos
tratados da Unido Europeia (UE).

04) A implantacdo de blocos econOmicos regionais
significa uma tentativa de retomada do
desenvolvimentismo estatizante que caracterizou a
economia mundial ao longo das décadas de sessenta e
setenta do século passado.

08) A formagdo de blocos regionais enfrentou
resisténcias. A rebelido de Chiapas, por exemplo,
promovida pelos guerrilheiros mexicanos do Exército
Zapatista de Libertagdo Nacional, exigia a revogacio
do NAFTA.

16) Estatizagdo de empresas, suspensdo do pagamento da
divida externa e emprego somente de capital nacional
na economia sdo medidas que visam a integracdo de
mercados econdomicos.

Questdo 2

Sobre agricultura, seu papel historico e sua importancia
econdmica no mundo, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Nas terras ocupadas na América desde o século XVI,
os colonizadores implantaram sistemas agricolas para
a producdo de géneros alimenticios e de matérias
primas voltadas ao abastecimento do mercado
europeu.

02) Apos a Segunda Guerra Mundial e com o processo de
desenvolvimento da biotecnologia em marcha, os
paises desenvolvidos criaram espécies vegetais a
partir do pacote tecnoloégico denominado Revolucao
Verde, fundamentado na difusdo do consumo de
produtos organicos e hidroponicos.

04) No século XIX, as lavouras de café no Brasil foram
desenvolvidas com base na grande propriedade
escravista e monocultora, voltada a exportacao.

08) A partir da Revolugdo Industrial, a agricultura
alcangou um estdgio técnico e cientifico que
possibilitou o aumento da produgdo sem a
necessidade de ampliacdo da area de cultivo. Foi a
fase da chamada Revolugdo Agricola.

16) Na atualidade, por conta da reducdo de seu espaco
agricola, os paises europeus ndo cultivam géneros
alimenticios, caracterizando-se como  grandes
importadores desses produtos dos paises em
desenvolvimento.

GABARITO 2

Questdo JE

Sobre as Reformas Religiosas, o Renascimento e o
Humanismo, movimentos que ocorreram na FEuropa,
principalmente, nos séculos XV e XVI, é correto afirmar
que

01) o Concilio de Trento, um dos mais importantes da
historia da Igreja, ocorrido naquela época, foi uma
reacdo catolica ao predominio das concepgdes
filosoficas oriundas da patristica medieval.

02) expressam a reacdo da Igreja Catolica Romana a
revolucdo estética que ocorria nas artes plasticas.

04) estdo inseridos em um periodo no qual se contrapdem
comportamentos, valores e ideias medievais aos
valores, comportamentos e ideias da sociedade
moderna em gestacao.

08) refletem a completa identificacdo entre os valores
estéticos da sociedade medieval e os da modernidade
europeia.

16) foram motivados por uma reagdo anticristd da
burguesia europeia a dominagdo religiosa da Igreja
Romana.

“Questzo [

Considerando a histéria geral contemporanea, assinale o

que for correto.

01) Segundo o  historiador Eric J. Hobsbawn, o
operariado surgiu no século XX, com a Revolucao
Russa de 1917.

02) No Brasil, o maior avango na Legislacdo Trabalhista
ocorreu na Primeira Republica (1889-1930), com a
C.L.T. (Consolidagao das Leis do Trabalho) e com a
criacdo do Ministério do Trabalho, em 1918.

04) O muralismo, movimento artistico e popular ocorrido
no México apds a Revolucao de 1910, retratou, em
grandes painéis pintados, a condi¢do social da
populagdo indigena e dos pobres.

08) Juan D. Per6n, na Argentina, e Lazaro Cardenas, no
México, destacam-se pela promogdo de reformas
politicas, sociais e trabalhistas profundas em seus
paises.

16) A Constituicdo de 1988, no Brasil, obrigou o Estado
a fazer uma reforma profunda na legislagdo
trabalhista e sindical brasileira, que resultou na
retirada de direitos dos trabalhadores.
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“Questzo [

Sobre a atmosfera e os impactos produzidos pela

atividade humana no planeta, assinale o que for correto.

01) As chuvas em areas ndo poluidas sdo basicas. A
combinagdo do CO, presente na atmosfera com a
agua da chuva produz o acido carbonico, que € um
acido fraco, sem chegar a alterar a acidez da chuva
em condi¢des naturais.

02) A emissdo de poluentes das industrias, dos
transportes e de outras fontes de combustdo podem
gerar na atmosfera concentragdes de SO; e NO; que,
ao reagirem com a agua, produzem as chuvas acidas.

04) O NO; ¢ produzido pela queima de combustiveis
fosseis utilizados pelas industrias. Este 6xido langado
na atmosfera reage com a agua da chuva produzindo
o0 acido nitrico (HNOs3), que € um acido fraco.

08) O SO,, produzido e lancado na atmosfera em
decorréncia das atividades humanas, reage com a
agua formando H,SO;, podendo também reagir com
0 oxigénio e se transformar em SO;, um 6xido acido.
Esse o6xido reage com a agua da chuva e produz o
acido sulfurico (H,SO,).

16) As chuvas acidas ocorrem com mais intensidade no
hemisfério sul, onde estdo concentradas muitas
industrias. A regido Nordeste da india e a Sudoeste
da China sdo as mais afetadas pelo fendmeno das
chuvas 4cidas.

“Questzo [N

Sobre as diversas formas de geracdo e conversao de

energia, assinale o que for correto.

01) Na geragdo hidraulica, a energia potencial da agua
pode ser convertida em energia elétrica.

02) Na geragdo edlica, a energia cinética dos ventos pode
ser convertida em energia elétrica.

04) Na geragdo solar, a radiag@o solar é absorvida e pode
ser convertida em energia térmica.

08) Na geracdo geotérmica, a energia potencial do
magma pode ser convertida em energia térmica.

16) Na geragao nuclear, a energia das reacdes nucleares
pode ser convertida em energia térmica.

GABARITO 2

Rascunho
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“Questzo [

Abaixo encontram-se as principais fontes minerais de
alguns metais importantes economicamente.

METAL MINERAL | COMPOSICAO
Aluminio Bauxita Al,O3
Cromo Cromita FeCr,04
Ferro Magnetita Fe;0y4
Cobre Calcocita Cu,S

01) O Brasil ocupa lugar de destaque na producdo
mundial de bauxita (um mineral metalico) e tem o sal
de cozinha como um dos principais recursos minerais
nao metalicos.

02) O extrativismo mineral pode causar impactos
ambientais, como a destrui¢do de ecossistemas e
erosdao do solo, e também impactos sociais, como
invasdo de terras indigenas e contaminagdo de
pessoas por metais pesados.

04) O ion estavel do elemento cobre no mineral calcocita
possui a seguinte configuragdo eletronica:
1s 28 2p°® 3s% 3p° 3d".

08) Sabendo-se que o nimero de oxidagdo (nox) do ferro
na cromita é +2, entdo o nox do cromo € +3.

16) No processo de redugdo da magnetita para obtencdo
do ferro, utilizando gas hidrogénio como agente
redutor, sdo consumidos 4 mols de H, por mol de
magnetita.

“Questz RN

A representacdo grafica ¢ uma forma de comunicagdo

visual de informagoes realizada por intermédio de mapas

e graficos. Sobre os graficos, assinale o que for correto.

01) Dada a sua capacidade de sintetizar os aspectos
importantes das informagdes, os graficos sdo
utilizados pelos diferentes meios de comunicacdo
como os jornais, revistas, noticiarios, internet.

02) Graficos de colunas ou de barras (verticais ou
horizontais) s6 podem ser utilizados para a
representacao de dados cujos fendmenos sdo medidos
mensalmente ou anualmente.

04) Os climogramas sdo graficos que apresentam
simultaneamente informacdes sobre precipitagdo e
temperatura. A precipitacdo € representada em
colunas, enquanto a temperatura ¢ representada por
uma linha.

08) As piramides etarias, geralmente utilizadas para a
caracterizacdo da populacdo, sdo um exemplo de
representacdo grafica em tridingulos em um sistema
tridimensional.

16) O grafico polar ¢ baseado na representagdao polar ou
trigonométrica dos pontos num plano. E aplicado,
principalmente, para a representacdo de séries
cronologicas ciclicas, tanto de eventos naturais como
socioecondmicos.

GABARITO 2

Questdo JEE

A Dbalanca comercial do Brasil esteve em déficit no
periodo de 1995 a 2000 e, a partir de 2001, o saldo voltou
a ser positivo, atingindo seu apice no ano de 2006. A
partir de entdo, os saldos positivos anuais estiveram em
declinio, mas continuaram em superavit. Os quadros
abaixo apresentam dados do ano de 2008 e a previsdo da
balanga comercial para 2009.

Exportagdo

2008 2009 Variacdo%
Produtos US$ milhdes | US$ milhdes | 2008-2009
Bésicos 73028 57 140 -21,7
Industrializados 119 755 102 010 -14,8
Operacgdes
especiais 5159 4000 -22,5
Total 197 942 163 150 -17,6

Importacgio

2008 2009 Variacdo%
Produtos US$ milhdes | US$ milhdes | 2008-2009
Bens de Capital 35927 30950 -13,8
Matérias-primas
Produtos 83 295 75 450 -9/4
intermediarios
Bens de
Consumo 22 519 18 920 -16,0
Combustiveis
Lubrificantes 31 466 20 710 —34,2
Total 173 207 146 030 -15,7
Superavit | 24735] 17120 ] —30,8

Rio de Janeiro, 06 de janeiro de 2009.
Fonte: AEB — Associa¢ao de Comércio Exterior do Brasil.

Em relagdo aos dados dos quadros apresentados nesta

questao, assinale o que for correto.

01) A previsdo ¢ de que o superavit do saldo da balanga
de 2009 se reduzira a 3/4 do superavit de 2008.

02) E previsto que, de 2008 para 2009, o declinio da
importagdo seja maior do que o declinio da
exportacio.

04) E na importagio que esta prevista a maior queda na
comercializagdo de um produto, do ano de 2008 para
o ano de 2009.

08) Representando os dados de “Exportacao”, projetados
para 2009, em um grafico em formato de “pizza
circular”, o setor circular referente ao item “Basicos”
possui angulo central, medindo, aproximadamente,
ln radianos.
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16) No ano de 2008, a importacio de “Bens de

Consumo” representou 15% da importagao total.
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“Questzo [T

A bussola é empregada ha muito tempo para orientagdo

no espago geografico. Sobre os principios de

funcionamento da bussola e de orientacdo na superficie
terrestre, assinale o que for correto.

01) A bussola consiste de uma agulha magnetizada que
gira livremente, apoiada sobre uma base onde estdo
indicados os pontos cardeais.

02) A rosa dos ventos indica os pontos cardeais,
subcardeais e colaterais, empregando abreviaturas
usadas internacionalmente. Os pontos colaterais sdo
indicados como NNE, ENE, ESE, SSE, SSW, WSW,
WNW e NNW.

04) A imantagdo ou magnetizagdo pode ser obtida através
da friccdo, contato ou aproximagdo entre um ima
permanente ¢ um objeto constituido por material
ferromagnético.

08) Os polos magnéticos da Terra ndo coincidem
exatamente com os polos geograficos. Assim, para
uma orientagdo precisa com o emprego da bussola, é
necessario fazer uma corre¢ao angular.

16) A Terra cria no espago a sua volta um campo
magnético. E a agdo desse campo magnético que faz
com que a agulha da bussola tome a direcao norte-sul
magnética da Terra.

GABARITO 2

Rascunho
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